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Анотація. Розглянуто систему внутрішнього контролю розрахункових опе-

рацій в управлінні будівельним підприємством. Запропоновано основні напрями 
удосконалення організації контролю. Охарактеризована методика внутрішнього 
контролю діяльності будівельних підприємств. 
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1. Вступ 

У сучасних умовах господарювання системне функціонування підприємств 
вимагає суттєвого перегляду організаційно-методичних засад внутрішнього 
контролю, незалежно від його виду діяльності та організаційно-правової форми.   

Розрахункові операції є важливою складовою фінансово-господарської діяль-
ності підприємства, які нерозривно пов’язані з вхідними та вихідними грошо-
вими потоками, що складають основу процесу забезпечення безперервної діяль-
ності. Невчасне надходження грошових коштів і здійснення розрахунків за зобо-
в’язаннями призводить до зниження ліквідності, платоспроможності та ділової 
активності підприємства.  

Правильна побудова розрахункових операцій у будівельних підприємствах 
забезпечує стійкість оборотності оборотних засобів, зміцнення договірної і роз-
рахункової дисципліни та поліпшення фінансового стану. З іншого боку, раціо-
нальна організація розрахункових операцій, правильність постановки суворого 
обліку попереджають негативні наслідки за цими операціями. Своєчасне про-
ведення розрахунків між замовниками, забудовниками та підрядниками є запо-
рукою виконання будівельно-монтажних робіт і вчасного спорудження об’єктів 
будівництва насамперед житлового.   
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2. Стан вивчення проблеми 
Питання щодо системи контролю розрахункових операцій у своїх працях 

частково досліджували вчені Т. А. Бутинець [1], Р. О. Костирко [4], Я. Д. Крупка, 
В. Ф. Максімова, Г. О. Москалюк [6], Л. В. Нападовська, К. І. Редченко [11],  
В. П. Пантелеєв, С. М. Петренко [9], В. О. Озеран [8], В.О. Шевчук [13] та ін. 
Проте слід зазначити, що в сучасній економічній літературі залишається 
невирішеними питання організації та методичного забезпечення контролю розра-
хункових операцій у житловому будівництві, що підвищує актуальність проведе-
ного нами дослідження. Тому, потребують дослідження питання внутрішнього 
контролю розрахункових операцій в системі управління будівельним підпри-
ємством, визначення регламентних процедур контролю з розподілом контроль-
них функцій за центрами відповідальності. 

 
3. Організаційні аспекти контролю розрахункових операцій 

Внутрішній контроль – самостійна функція управління, яка виступає засобом 
налагодження зворотних зв'язків, завдяки чому управлінський персонал підпри-
ємства чітко простежує хід виконання прийнятих ним рішень. Це дає змогу 
своєчасно реагувати на відхилення в роботі підконтрольних центрів відповідаль-
ності від заданої мети й відповідно коригувати їх діяльність. 

Раціональність та оптимальність внутрішнього контролю, як складної багато-
рівневої системи, забезпечують не окремі операції або процедури, а системний 
підхід до організації як кожного етапу, так і контрольного процесу вцілому, а 
також адаптування завдань, інформаційної бази та порядку проведення контроль-
них процедур до особливостей об’єкта контролю [13]. 

Метою внутрішнього контролю розрахункових операцій на будівельних під-
приємствах є достовірне та своєчасне відображення даних у носіях облікової ін-
формації. Система контролю на об’єкті дослідження передбачає здійснення пере-
вірки за дотриманням планових показників, налагодження системності за строка-
ми оплати платежів, контроль за виконанням умов договору зі сторони контр-
агентів, пошук резервів зростання ліквідності, платоспроможності та ділової 
активності підприємства в процесі реалізації функцій управління. 

Завданням внутрішнього контролю розрахункових операцій на будівельному 
підприємстві є контроль за достовірністю формування інформації про розрахун-
кові операції в системі бухгалтерського обліку та звітності.  

Внутрішній контроль розрахункових операцій на досліджуваних підпри-
ємствах функціонує не системно, про що свідчить відсутність належного інфор-
маційного забезпечення, відлагодженої системи контролю за центрами відпові-
дальності відповідно до організованої системи обліку. Проблеми її функціо-
нування ускладнюються і через відсутність єдиного підходу до організації конт-
ролю за розрахунковими операціями, а також перекладання контрольних функ-
цій інших структурних підрозділів на бухгалтерію підприємства. Для вирішення 
вищезазначених проблем пропонуємо побудову системи внутрішнього контролю 
відповідно до структурної побудови будівельних підприємств (рис. 1). 
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Рис. 1. Організація внутрішнього контролю розрахункових операцій на 

будівельному підприємстві  
 
Центрами відповідальності за розрахунковими операціями виступають бух-

галтерія, планово-економічний відділ, відділи постачання та продажу. Безпо-
середній контроль за розрахунковими операціями здійснюватимуть працівники 
кожного структурного підрозділу, які виконуватимуть контрольні функції з пок-
ладеними на них посадовими обов’язками. 

Ефективне проведення внутрішнього контролю супроводжується фордуван-
ням інформаційного забезпечення, яке використовується для виконання конт-
рольних процедур [9]. Інформаційну базу внутрішнього контролю розрахункових 
операцій формують: документи фінансово-розрахункового планування (програ-
ми, плани, кошториси, бюджети, прогнозні баланси тощо); носії первинної та 
зведеної облікової інформації (в тому числі управлінська звітність). 

 
4. Методичні аспекти контролю розрахункових операцій 

Основними напрямами контролю розрахункових операцій на будівельних 
підприємствах є: дотримання вимог чинного законодавства при укладанні конт-
рактів (договорів); стан розрахунків між замовником і підрядником та правиль-
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ність відображення фінансово-господарських операцій, пов’язаних з будів-
ництвом у бухгалтерському обліку та звітності; правильність визначення вар-
тості будівництва (вартість будівельно-монтажних робіт); організацію будів-
ництва, авторський нагляд, виконання проектно-вишукувальних робіт; витрати, 
пов’язані з комплектацією матеріалами й обладнанням тощо) [2].  

Ефективно відлагоджена система контролю таких процесів дає змогу не лише 
якісно вести облік, а й ефективно здійснювати управління за рухом вкладених 
грошових коштів, що не завжди використовуються за цільовим призначенням, а 
така ситуація веде до нестачі грошових вкладень та ризику недобудови об’єкта 
будівництва. 

На початковому етапі впровадження контролю на будівельному підприємстві 
слід перевірити обґрунтованість та ефективність обраної стратегії відносин з контр-
агентами. Важливим є порядок класифікації партнерів підприємства, оскільки пра-
вильний розподіл відображає сутність розрахункових операцій, що є основою прий-
няття адекватних управлінських рішень. 

Попередній контроль розрахункових операцій полягає у ретельному підборі 
клієнтів з метою мінімізації імовірності виконання ними зобов’язань. Для цього 
відділу внутрішнього контролю необхідно розробити критерії та показники, що 
сформують систему відбору надійних партнерів. Також здійснюється моніторинг 
системи обліку розрахункових операцій, визначається їх відповідність чинному 
законодавству та затвердженому Положенню про облікову політику підпри-
ємства.   

Поточний контроль розрахункових операцій здійснюється з метою запо-
бігання виникнення недоліків на стадії формування та здійснення розрахункових 
операцій будівельного підприємства. Одним з головних етапів поточного конт-
ролю є діагностика їх юридичного оформлення (укладання договорів) та еконо-
мічного обґрунтування. Для цього контролюють відповідність змісту договорів 
чинному законодавству, повноту відображення прав й обов’язків сторін і відпо-
відальність за порушення невиконання умов договору, строки та умови розра-
хунків.  

Під час здійснення контролю розрахункових операцій з метою документаль-
ного підтвердження виду, обсягу та вартості виконаних підрядником будівельних 
робіт, стану розрахунків за виконані роботи необхідно провести зустрічні звірки. 
Результативність контролю розрахункових операцій залежить від моніторингу та 
аналізу величини дебіторської й кредиторської заборгованості та їх впливу на 
фінансовий стан підприємства [6]. На даному етапі визначають допустимий 
розмір дебіторської заборгованості з метою недопущення у зниженні грошових 
потоків та виникненні безнадійних боргів, що безпосередньо впливає на еконо-
мічну безпеку підприємства [5, с. 235]. Також визначають оптимальне співвід-
ношення між дебіторською і кредиторською заборгованістю, що є важливим для 
їх оборотності.  

При виконанні умов договору підряду в частинні здійснення робіт і прове-
дення розрахунків за виконання роботи здійснюється перевірка дотримання кош-
торису вцілому та в частині виконання окремих видів робіт (за етапами їх вико-
нання) та термінів розрахунків за виконаними роботами [10]. У випадку якщо 
будівельне підприємство отримує кошти під будівництво від фонду фінансу-
вання будівництва (управитель, пайовик), то зобов’язане здійснювати контроль 
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за цільовим використанням таких коштів за етапами будівництва. При перевірці 
відповідності використання коштів, отриманих як цільове фінансування об’єктів 
будівництва, з’ясовується, чи не фінансувалися за виділені кошти інші об’єкти 
будівництва, чи не витрачалися кошти на придбання будівельних матеріалів й 
інших товарно-матеріальних цінностей, які не пов’язані з проведенням заплано-
ваного обсягу робіт, та на потреби, що не стосуються даного об’єкта будівниц-
тва. Також доцільним є складання та подання замовнику будівництва звіту про 
цільове використання коштів виділених на будівництво (за етапами будівництва), 
оскільки управитель веде облік за об'єктами будівництва і в інтересах довіри-
телів здійснює контроль за цільовим використанням таких коштів, що, у свою 
чергу, зобов’язаний забезпечити забудовник. 

Основні етапи внутрішнього контролю розрахункових операцій на будівель-
ному підприємстві відображено у табл. 1. 

Таблиця 1 
Етапи внутрішнього контролю розрахункових операцій  

на будівельному підприємстві  
 

Напрями контролю Джерела інформації Користувачі інформації 
Контроль цільового фінан-
сування і цільового над-
ходження грошових коштів 

Договір, виписки банку, бюд-
жети, кошториси, розрахунки, 
робочі таблиці   

Керівництво підприємства, 
плановий відділ, 
бухгалтерія 

Контроль руху грошових 
коштів 

Бюджети, розрахунки, таблиці, 
додатки 

Керівництво підприємства, 
плановий відділ, бухгалтерія 

Контроль за формуванням 
дебіторської заборгова-
ності 

Відомість контролю дебіторсь-
кої заборгованості,  додатки, 
інформація ринку покупців 

Керівництво підприємства, 
відділ продаж, плановий 
відділ, бухгалтерія 

Контроль за формуванням 
кредиторської заборго-
ваності 

Відомість контролю креди-
торської заборгованості, до-
датки, інформація ринку пос-
тачальників та підрядників, 
робочі таблиці 

Керівництво підприємства, 
відділ постачання, 
плановий відділ, 
бухгалтерія 

Контроль розрахунків за 
страхуванням 

Законодавство про страхуван-
ня майна, кошториси, розра-
хунки 

Плановий відділ, бухгалте-
рія, керівництво підпри-
ємства 

Контроль розрахунків за 
виплатами працівникам 

Бюджети, кошториси 
Розрахунки, Відомість 
нарахування заробітної плати 

Керівництво підприємства, 
бухгалтерія, 

 
З метою здійснення контролю розрахункових операцій на будівельних під-

приємствах нами запропонована методика, що подана на рис. 2. 
Важливою складовою ефективної системи внутрішнього контролю розрахун-

кових операцій є наявність внутрішньої звітності, що надає управлінському 
персоналу вчасну інформацію для прийняття адекватних рішень. До видів і форм 
такої звітності за розрахунковими операціями доцільно віднести бюджети руху 
грошових потоків, дебіторської і кредиторської заборгованостей; відомості 
контролю про стан розрахунків з дебіторами та постачальниками й підрядниками 
та іншими розрахунковими операціями підприємства.  
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Рис. 2. Методика внутрішнього контролю розрахункових операцій на 

будівельному підприємстві 
 
Вказані носії дають змогу отримувати своєчасну та достовірну інформацію 

необхідну для оперативного контролю щодо визначення тенденцій зміни у роз-
рахункових операціях підприємства, формуванні чистого грошового потоку за 
відповідний період. Використання в господарській діяльності вище зазначених 
документів покращить ефективність рішень і якісно вдосконалить систему внут-
рішнього контролю за розрахунковими операціями будівельних підприємств. 



 122 

5. Висновки 
Таким чином, запровадження до діючої системи контролю пропозицій з удос-

коналення організації і методики внутрішнього контролю розрахункових опера-
цій у житловому будівництві дасть змогу створити адекватну систему управлін-
ня. При цьому, найважливішою передумовою ефективного здійснення контролю 
розрахункових операцій є впровадження на підприємстві системи обліку і конт-
ролю на основі виділення центрів відповідальності, що дозволяє делегувати пов-
новаження та відповідальність за результати діяльності, а також оперативно 
управляти розрахунками підприємства. 
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